

## Секция «Политические науки»

### Проблемы формирования национальной идеи и пути их решения

*Гиниятуллин Рамиль Мавлютович*

*Студент*

*Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, Философский*

*факультет, Казань, Россия*

*E-mail: ramilginiyatullin@mail.ru*

На сегодняшний день у народов России нет национальной идеи. Карта народов России напоминает своеобразное «лоскутное одеяло», связывающие нити которого начинают слабеть. Каждый этнос существует сегодня сам по себе, и связывает их только общая история и общее федеральное правительство. К сожалению, этого не достаточно, чтоб сохранить позитивное развитие народов в рамках единого государства. Нужна общая идея для всех народов России, которая бы связала нас на долгую перспективу.

Национальная идея не может быть отдельной у каждого народа, а должна быть всеобщей, в которой бы находили смысл своего существования все представители разных народов России. Какие же проблемы встают перед нами при формулировании и внедрении идеи в общественное сознание России?

Многие исследователи утверждают, что невозможно сочинить новую национальную идею. Она либо есть в обществе, либо ее нет. Автор по этому поводу считает, что национальная идея может быть сформулирована по новому и внедрена в массовое сознание, однако при условии, что новая национальная идея будет основываться на истории народов России, на менталитет граждан, учитывая особенности всего многообразия, которые встречаются при знакомстве с различными народами России.

При формировании национальной идеи в многонациональной России возникает вопрос – возможна ли общая идея существования и развития, объединяющая столь большое число коренных народов России. Действительно, как найти общий знаменатель для народов Кавказа и народов Сибири, возникает даже проблема в том, как объединить русских, проживающих в Калининградской области и русских, проживающих на Дальнем Востоке. Отсюда можно сформулировать первую проблему – как отразить особенности территории Российской Федерации в общей идеи. Решив данный вопрос, мы сможем сохранить целостность нашей страны, а, следовательно, и суверенитет нашего государства.

Современную Россию населяют народы, которые издревле живут на её территории, для которых Россия выступает единственной Родиной. Как мы помним из истории, Россия появилась в результате собирания земель, а не в результате захватнических войн, исключение составляет лишь взятие Казани и Астрахани в XVI веке. Многие народы сами присоединились к России с целью сохранения своей идентичности. Из-за всего вышесказанного, в Россию входят народы, которые имеют разные культурно-исторические традиции. И здесь можно сформулировать вторую проблему – как найти общую национальную идею для разных народов с различными культурными ценностями, верой и представлениями о жизнеустройстве.

Как уже было сказано, национальную идею невозможно придумать и сочинить, она должна теплиться в народе, как маленький уголек в потухшем костре. Пусть она и не сформулирована целиком, а существует в виде фрагментов, составляющих, но они

должны быть признаваемыми большинством населения. А что если отдельные составляющие, на которых могла бы формироваться национальная идея, понимается представителями общества по-разному. Например, одним из важных составляющих национальной идеи является прошлое народа, которое служит хорошим «инструментом» объединяющим народы. Это общая история, история, которая включает в себя поражения и победы, которые достигнуты благодаря усилиям и дружбе всех народов. Именно эта важная составляющая может восприниматься по-разному. В качестве примера можно привести Великую Отечественную войну. Это грациозное событие, показывающие нам стойкость и дружбу всех народов СССР, которые вместе умирали на полях сражений, которые вместе побеждали на различных фронтах. Но, к сожалению, даже такое великое событие не воспринимается современной обществом целиком положительно. Наша либеральная интеллигенция делает все возможное, чтобы очернить память этой священной войны, память о мужественных сыновьях своей Родины, память о великих людях - героях военачальниках, без деятельности которых не возможна была бы победа. Также существует различное отношение к советскому прошлому. Благодаря западной пропаганде, многие наши граждане относятся негативно к своему прошлому, отвергают и считают его позорным пятном в нашей истории.

Третья проблема – проблема не знания современной молодежи своей истории, непонимания ее философии и значения.

Национальная идея может быть сформулирована государством. Никто другой не обладает столь широкими ресурсами для этой цели. Только государство, имея ресурсы формирования, в виде национальной интеллектуальной элиты, которая должна сформировать национальную идею, а также ресурсы внедрения и поддержания национальной идеи в общественное сознание, в виде института образования, сюда относятся все образование, СМИ и СМК. Но хочет ли это делать государство, нужно ли это современной политической идеи. Ведь если они дадут национальную идею, они должны сами измениться, стать в глазах общества действительно национальной политической элитой, деятельность которого направлена на эффективное управление и развитие общества и государства. Отсюда можно сформулировать четвертую проблему, которая выглядит так – политическая элита не стремится к внедрению и следованию национальной идеи, так как это помешает их комфортной жизни. Политическая элита стремится обогатиться, пока занимает высокие посты, не обращая внимания на нужды народа.

И наконец, пятая проблема – внешнее вмешательство во внутренние дела государства. С процессом глобализации многие страны вступают в тесное взаимодействие и имеют возможность влиять на процессы, происходящие внутри страны в различных областях. И в большинстве случаев это несет негативный оттенок. В процессе глобализации, национальная культура подвергается атаке массовой мировой культуры, которая в основном построена на ценностях Запада. Идеалы либерализма не прижились в нашем сознании.

В своей исследовательской работе, автор смог выделить пять существенных проблем, препятствующих принятию обществом национальной идеи. Автор не стремится сформулировать новую концепцию национальной идеи, а только выделяет проблемы и предлагает свое видение решений этих проблем, что позволит принять национальную идею. Работа основана на размышлениях автора, а не на цитировании других источников. Поэтому работа не имеет списка литературы.

### **Литература**

1. Работа основана на размышлениях автора, а не на цитировании других источников. Поэтому работа не имеет списка литературы.